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PRVA STAVEBNA
SPORITELNA

Sa som tvoj kamardt,
do skoly s tebou chodim m&{
Pisme, hrajme, ucme sa,

. extra spolu majme sa.

Ukdzem aj rodicom,
ako ziskat novy dom.
Sporim, sporis, sporime,
na domcek sa tesime.

............................................................
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OPAKOVANIE UCIVA 8. ROCNIKA

0 Dopli:

ol

b

Teleso, ktoré vydava svetlo, sa nazyva .. baumeteos PORMESURMI S i 01|

Ktorym sa sVetlo Siri, J€ ......oceessessesmesssrssensses susesssessssssesssanssennsenss RYChlost svetla vo vikuu

oot i o e

V rovnorodom prostredi sa svetlo $iri ) <eeseeeene Vlastnosti obrazu predmetu

vytvoreného rovinnym zrkadlom SU ........c.ceeienineninenincsineniinsy et

. voe

esecesse0sssecsessssessseestsesessestesens) sossseese

W

e

e Podciarkni svetelné zdroje. ;

Slnko, Mesiac, Ziarovka, lampion, zrkadlo, planéta, svitojanska muska, diamant a horiaca

sviecka

e Dokresli polohu Mesiaca pri zatmeni Mesiaca. &




2% Na rovinné zrkadlo dopada svetelny luc. Dokresli do obrazka odraze-
ny lu¢ a vyznac uhol dopadu a uhol odrazu.

kS

Koty Buhlow j& VEGSIT s musmmmim amsmmimssmmrsssssmssmsssssssammmscmemncs

e Pomenuj SoS$ovky na obrizkoch a dokresli k dopadajicim li¢om
lomené luce.

@ Vzdialenost planéty Mars od Slnka je 228 000 000 km.
Vypocitaj, za aky ¢as dopadne na tuto planétu svetlo zo Slnka.



&) Zostrojobraz predmetu a vymenuj jeho vlastnosti.

o Medent a oloveni gulu rovnakého objemu sme zdvihli do rovnakej vysky nad
Zem. Ktora z nich ma vid&iu polohovii energiu v gravitatnom poli Zeme?

i OVOAD oot e e e e e et e e es e e es et eseeseaeesestaseseesensessasesesseas s ensesens et enses et eae s ene st e st et eneese e e st reneenene s

@ Vzpiera¢ zdvihol ¢inku hmotnosti 100 kg do vysky 190 cm.

@)

SRR AT 21 T F——————— 5 OZMASTHEME U woncssmsossvens Jej jednotkou je ......ccoevevrreeinennnne.
Znacka jednotky je ............. ameradlom sily je .......ccccocvcuviriicnnns Jeden NEWHON e wussecsuwsmmsssnmussans 3
ktorou Zem pritahuje teleso s hmotnostou ........cccccoeuuue. kg. Silu zndzornujeme pomocou
Orientovanej .........coeeeeeevevenenn. so $ipkou. Bod, v ktorom sila posobi sa Nazyva ........c.cceeeeeeivnnene

Bl je jednoznadne dands ...osummemsmparesnecns O - RROSS—

............. Sila, ktorou st vietky telesd pritahované k Zemi, sa nazyva ..........cooeeeeunece



Janko taha sinky silou 60 N a Misko ich tladi silou 40 N. Akou silou
posobia chlapci na sanky a aky je jej smer? Ulohu rie$ vypoétom aj

..............................................................

‘E @ Na obrézku je graf zavislosti drahy od ¢asu dvoch telies. Z grafu ur¢i:
)
# 4 v
K

& T | a) aky pohyb telesa konaji

E 2 - b) aki dréhu prejdu telesd za ¢as 2 s

i ] I

< | ¢) cas, za ktory predli telesia drahu 3 m
1 L d) rychlost pohybu telies

0 1 2 3 4
Cas (s)

zelené




MAGNETY

Magnet a jeho vlastnosti

.. je prirodny magnet. Umelé magnety sa vyrabaju z ..........c.c.....
0 Pomocou magnetu najdi pit feromagnetickych latok. 6

Postup: K ty¢ovému magnetu postupne prikladaj telesa z roznych latok. Tie, ktoré bude magnet

e .

pritahovat, st z feromagnetickej latky. :

Teleso Latka

e Tycovy magnet pribliZ ku klinéekom a vytvor retaz z klin¢ekov.

Vysvetli, ako je to moZné.

e M43 dve uplne rovnaké telesa. Jedno je z magneticky mikkej a druhé z magne-
ticky tvrdej ocele. Navrhni postup, ako zistis, ktoré teleso je z akej ocele!



% Vyrob si kompas.

Pomocky: tenky kusok polystyrénu, ihla, ty¢ovy magnet, nddoba s vodou
Postup: po ihle prejdi niekolkokrat magnetom jednym smerom (pri spitnom pohybe musi byt
magnet ¢o najdalej od ihly). Potom ihlu poloz na polystyrén, ktory je na hladine vody. Opis, ¢o

pozorujes. Naco mozeme vyrobeny kompas pouzit?

11.

Posobenim sily na teleso po uréitej dréhe kondme ..................
Prirodny magnet

Telesd su z................

Ked pracu vydelime ¢asom, za ktory sa konala, dostaneme........................
Latky st zloZené z atomov @ ...........cccvveeee..

Jednotkou vykonu je .........cccccoevunen..

Telesa st k Zemi pritahované .............ccccceevuerrveeennee silou.

Jednotka sily.

¥ 0 N VAW -

Polohovj ...............

10. Pohybujuce teleso ma .......................... energiu.

1. V praxi pouZivame...........ccoccerurrrrrerrnenn. magnety.




Q Pomenuj ¢asti magnetu.

o Zisti, kde sa prichyti najviac a najmenej klincekov.

Pomocky: klin¢eky, magnet
Postup: Vloz magnet medzi klinéeky. Co pozorujes? Opis preco a kde sa prichytilo najviaca kde

najmenej klin¢ekov?

e Da sa ziskat magnet len s jednym pélom?

®

Pomocky: drot, ty¢ovy magnet, magnetky, klieste

a) Zmagnetizuj drot a pomocou magnetiek ur¢ poly, nakresli svoje zistenie.




) Pomocou kliesti rozdel drot na dve asti a pomocou magnetiek ur¢ pély. Nakresli @

svoje pozorovanie.

Magnetické pole

c Navrhni, ako dat do pohybu plechovku bez toho, aby si sa jej dotkol. @

POTOTKY! coxusmnrssssrrsamsnmn ossemsonesonssssnssassssss B35 sissesass oo misis RS S AAAASNS5 5 i o

POSTUD: ettt

e Hra na Popolusku. @

V néddobe mas spendliky, malé kusky $pajle, kisky mosadzného drotu. Navrhni, ako ich od seba

&» ¢o najrychlejsie oddelis. Svoj postup odévodni.

o Zisti, na akia vzdialenost posobi magnetické pole na klinéek. @

Pomdcky: magnet, pravitko klincek

Postup:

A
Y

Zisti, kto v triede nameral najvacsiu a kto najmensiu vzdialenost.

Navrhni, ako zosilni§ magnetické pole. Pokus opakuj.




o Zisti, ¢i magnet bude pritahovat klinc¢ek, ak medzi magnet a klinceky

¥ v

vlozi§ latku, papier, sklenenu platiu, plastovi podlozku a Zeleznu

dosku. Vysledky pozorovania zapis.

PIITARUTE: et

111510 121 1111 <SR TP ———————

e Silové posobenie magnetického pola opisujeme pomocou:

Zakresli do obrazkov silové posobenia magnetov. @

Over pokusom: na vykres nasyp drobné Zelezné piliny. Postupne pod vykres davaj
i magnety, tak ako st na obrazkoch. Vzniknuté obrazce porovnaj s tvojimi obrdzkami.

Vysvetli, preco sa piliny usporiadali do retazcov? Ako nazyvame tento jav?

Zem ako magnet. Kompas

0 Nakresli si planik svojej triedy. Poukladaj na rozne miesta v triede @
magnetky a zakresli do planika, ako sa magnetky natocia. Na zaklade -

svojho zistenia ur¢ v triede svetové strany. Spravnost svojho rieSenia over kom-

pasom alebo buzolou.




e Vyhladaj informacie o kompase. Pomdz si encyklopédiou alebo inter-
netom.

e Si na vylete v prirode a nemas so sebou buzolu a ani kompas. Ako si poradis?
Napis dalSie moZnosti uréovania svetovych stran v prirode. Vedel by si sa zo-
rientovat v prirode aj v noci?



B Dokresli do obrazka silové posobenie magnetického pola Zeme, mag-

netické a zemepisné pély Zeme.

i

OPAKOVANIE
° Dopli do viet chybajtice slova:
W okoli Magetun Je ... pole. Pritahujil 2 ....ccccoevrierirnieeninns poly magnetov.

Indulndg Ciara J& .owammmmmerscosss Elara, KEOrow . silové posobenie magnetického

pola. Pristroje na ur¢ovanie svetovych strdn $Q ........ccooccvvviuiniinninnne. . TR ———

e Poddiarkni tie latky, ktoré nepatria medzi feromagnetické:
zlato, striebro, Zelezo, med, kobalt, platina, plast, drevo, nikel, ocel.

o Vysvetli pojem magnetizicia latky.



‘% Vytvor spravne dvojice:

@

Prirodny magnet Teleso z feromagnetickej latky

sa stane magnetom

Juzny po6l magnetu

| | )
E ::I [: Odpudzuju sa :]
I:: Magnetizéacia latky :| ['I N :l
{: Docasny magnet : |: Magneticky tvrda ocel :]
[: Trvaly magnet ::| E Cast magnetu kde sa neprichytia ]
takmer Ziadne klinceky
|:: Severny pdél magnetu ::| [: A j
; I: Sthlasné ply magnetu :I |: Magneticky makks ocef :]
é@ |: Neutralne pasmo ]J I:: Magneticky mikka ocel ::l

e Do obrazka zakresli pély magnetu a neutralne pasmo.

6 Dokreli do obrazka, ako sa natocia magnetky v blizkosti magnetu. ‘;

O
oD
O

3

@

’

Vysvetli spravanie magnetky v blizkosti neutrdlneho pasma.

......................................................................................................................................................

e Dopln vetu a vysvetli.

Magnetka svojim severnym pélom smeruje VZAy K ......cc.coeuoevmrierrieeerieeneiecienie e



Elektrizovanie telies

] L
Asi pred 2 500 rokmi si staroveki Gréci v§imli, Ze ak sa posicha ......coovuvceuniinrinnnne.

(skamenena Zivica ihli¢natych stromov z gr. jantar = elektrén), zacne pritahovat vlasy,

pierka atd. Vypi$ dalsie priklady na dany jav (nezabudni si ich vyskugat): ......ccoceovvurnnnee

40000000000000000000008000000000000000000000080000000000000000000000000000000

1 il

G Ur¢ ¢o je na obrazku:

................................................................................................................................................ je pristroj,
. ktory vynasli v roku 1931 a d4 sa nim zhromazdovat elektricky ndboj, ktory vznikd na pdse

i treni a prendsa sa do kovovej gule.




o Zdovodni a over pokusom:

Vedel by si oddelit ¢ierne korenie od soli, ak mas k dispozicii iba plastovu lyzicku?
Preco sa obrazovka rychlo Zaprasi? ...

Preco napr. v ndkupnom centre pri tla¢eni vozika mdzes$ pocitit ranu - ,,kopne ta elektrina“?

e Vyhladaj v dostupnych zdrojoch informacii,

ktory americky vedec (* 17. januar 1706, Bos-
ton, Massachusetts — 1 17. april 1790, Philadelphia)
v roku 1752 zistil, Ze iskrenie a blesk majui rovnaku pod-

¥ a Vyrob si hracku - tancujice postavicky

Pomocky: plastova skatulka napr. od auticka (papierové dno a plastovy priesvitny kryt), tenky

| papier, jemnd handri¢ka, chut do prace

Postup: z papiera si vystrihni malé postavicky, spodné ¢asti postaviciek (nozicky) prilep k pa-

pierovému dnu (aby nelietali) a zatvor $katulku. Sta¢i uz len handri¢kou triet po plastovom

kryte a postavicky sa za¢nti pohybovat — mozno niektoré aj ,lietat* (vyskusaj rozne druhy tex-




ektricky naboj

' Y
Pred viac nez 2 300 rokmi grécky ucenec (* asi 460 — ¥ 370 p. n. L) cccuvvvucuiincncnnnnnne.

tvrdil, Ze latky su zloZzené z &astic — atémov (gr. ,atomos“ = nedelitelny). V roku 1808
4 angliciq" Lo o AN DR e S B dokazal existenciu atomov a v roku 1869 rus-
Y VOB . coovscsnsassraninsss sessssusshusmesasashsivstons ssshssisssnersnsmssssaansnsososss vytvoril periodicka sustavu
prvkov. Okolo roku 1911 novozélandsky fyzik .........cccecvees covuncnvenieennnnnnnnnnne objavil jadro
atému. V roku 1939 sa nemeckym fyzikom .......iies i
P s M it o i s podarilo $tiepit atém. (Pomdz si internetom).

ALOM je ClERITICKY............cocsensesusisssvesy s PIEIORE THA . oovermeroresssnensnssssanchaiy pocet zapornych

................................. vobale a ......cecoeurueecurueneene. Protonov v jadre.

e Dokresli do obrazka castice tak, aby model znazornoval.

a) atdm b) kladny i6n sodika ¢) zaporny i6n chléru

6 Dopln:

Kladny ion je Castica, ktord ma ...............

atomu.

Zaporny i6n je Castica, ktord ma zadporny .................. a vznikne

do obalu atému.
Elektricky naboj ma znacku ........ a jelio, JEdNOtKOUJE e wssmensscasns

IC =6.10%€, KAE €& couvrureuieriniteirnns cererrnitsississssctseeas cieessensssisssssasniaes
ky naboj) a je to néboj elektrénu. Jeho hodnota je 1,602.10°C.



lektrometer

c Na ¢o slazi elektrometer?

R WA

360 mC = ... uC 0,013 C = oo mC

; 2R 111 RTT O —— & LURE L G P—————— uC
3:4:C = s mC 210 pC = e mC

4271 PC = i, mC 27,8 C =i mC

G Potrebujes zistit, ¢i teleso je kladne alebo zaporne nabité. Da sa to zistit pomo-
cou elektrometra? Odpoved zddvodni.

........................................................................................................



Elektrické pole a silociary elektrického pola

V okoli zelektrizovaného telesa sa nachadza .........cocecevevencece vvicinnnn , ktoré znazornu-
v 1120 070709 La 0] 1 O—— St to myslené ¢iary, ktorymi znazornujeme posobe-
TVIE s s smssmn muinis sesason somammRvmRER SRR - EORRI. nabitu ¢asticu v roznych bodoch pola.

G Znazorni silodiary okolo zelektrizovanych telies:

a) kladne zelektrizované b) zaporne zelektrizované ¢) dve nesthlasne nabité

© ©

O,

e Napis ¢o najviac praktickych prikladov, kde staticka elektrina:




48 Opis princip pouzitia elektrometra.

Pomocky: flasa s plastovym vieckom, drot (30 cm), prazky

alobalu, slamka

Postup préce: Do plastového viecka urob otvor priemeru

slamky. Na jednom konci drétu vytvor $piralu. Rovnu ¢ast

drotu (12 cm) prevlec cez slamku a plastové viecko. Pre-

vleceny koniec drotu ohni a zaves nan tenké pruzky alo-

balu. Uzavri fladu vieckom a moze$ zistovat, ¢i telesa st

zelektrizované.

Napis, ¢o si pozoroval po prilozeni zelektrizovanych telies:



a) Histdria objavovania elektriny, ak mas rad

historiu.

b) Ako pracuje kopirka, ak si technicky typ.

e Vyrob si zaujimava pomécku - kriz pod poharom

Pomocky: skleneny pohr, koza, ihla, korkova zatka, papierovy kriz

Priprava a realizdcia: Do korkovej zatky zatlac
usko ihly. Na hrot ihly poloz (nenapichni) papie-
rovy kriz, tak aby bol v rovnovéhe (kriZ je na ob-
razku). Takto pripraveny kriz prikry zohriatym

pohérom. Ak budes $uchat jednu stranu pohdra

kozou, v mieste trenia pohar zelektrizujes. Papie-
rovy kriz sa v elektrostatickom poli pohdra pola-
rizuje a otoci sa k zelektrizovanému miestu naj-

v

bliz$im zo svojich dlhsich cipov.




o Odpovedz na otazky. Odpovede vyhladaj a vy$krtni v osemsmerovke.

Tajnicku tvori 37 pismen a je v nej ukryté meno vedca, ktory zil v rokoch 1834 - 1907

a zaoberal sa objavovanim novych chemickych prvkov.

P ERI ODTIUCKASUSTAVA
R K L K I DOSNULZDUOTI OMF?©P
I T NEUTR RONAADTIDTRR
T LRTIK]JRTIUPETPDTIVOAWV
A S ANOTV OI1I UOIKNTMCK
ZY 1 BKCRNDMRBREU OYUHO
i LKNEONETIDEDNMLTITLYV
? I EL J YRV ECVAROTLTLOU
VES KTAYCHZ K JETOETRN
A Y NL ARTUENEMASHTIK
1. Mald castica (¢ast molekuly) ......c.ccocvverrieriernicrneanes
2. Dve ¢asti atOmU .......cceevveereereenenn. . T
3. Castice nachddzajlice sa v atome ..............cooevvveeerrreees I PEE T T—— .
. 4. Nézov chemického prvku, ktorého atém mé v jadre dva protony .............cceeceuevereevereiuenrrnnnes
f‘ 5. Castica, ktora vznikne z atomu 0dobratim eleKtrONU ..........o.eveerevereeereereeeseees ceveeresennens
‘ 3 Naboj castice, ktora vznikne z atdmu pridanim eleKtronu ..........cocccvceeeeeneneeceninneenenn.
7. AtOm je eleKtricky .....oovmreneeenerererirerinrinns
: 8. Sposob, akym mozno zelektrizovat telesa ..........ccvreririncenenieeneeneeresieireennnns
3 9. Pole nachddzajuce sa v okoli zelektrizovaného telesa ..........ccccoeorrrrerrrrrerernnnee.
10. Sila pdsobiaca medzi stthlasne nabitymi telesami .........cccccocveeeverinicrncenennnn.
11. Sila pdsobiaca medzi nestihlasne nabitymi telesami .........c..ccoeeeeurerrecrrirnennnne
12. Tabulka, v ktorej st usporiadané chemické Prvky ..........ccocvcuniercueineiniecnines et
13. Chemické prvky, ktoré tvoria molekulu vody ..........cccocueuerreniireencnnee SRR —
4. Krystalicka latka (NaCl) a chemické prvky, ktoré ju tvoria................... R— "




v | Elektricky obvod

L

Informacia z ¢asopisu pre mladez: ,,... ked mas v dlani ru¢ny shock hand buzzer, ludia,
ktorym pod4s ruku, pocitia jemny elektrosok.“ Na pristroji je varovanie, aby si tak neurobil
ludom so srdcovo-cievnymi problémami. Vie§ povedat, preco je tam varovanie?
Co sa moze stat?

Fyzikilne ZAOVOANENIE: .........ccceueeseeuiuisssresnsesssssseasasassssasasnsssessssnssssssassssssssssasssssssessasasassssasass

00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000s000000000sscnsss 060000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

-

o

G Na obrazku je zndzornena schéma jednoduchej hracky s nazvom ,,Carovna

skrinka“

a) Pomenuj spravne jednotlivé ¢asti a nezabudni k nim zakreslit aj ich schematické znacky.

zadnd strana




- ktorym prikladdme volné konce drotov. Ak st spravne priradené otézky a odpovede - Ziarovka:

svieti. Vie§ preco?

ANO - NIE

¢) Mozeme pouzit droty bez izolacie?

Q Vyrob si ¢arovnu skrinku.

Material a pomocky: preglejka alebo dosticka asi 30 x 60 cm, medeny drot, klieste na odizolova-

nie drétu, batéria, Ziarovka s paticou, ru¢na vrtacka s vrtdkom, skrutky s maticami, malé stitky

na otdzky a odpovede alebo vykres s vystrihnutymi okienkami, lepidlo, znackovac.

Postup: pozri obrazok z predchadzajicej ulohy.

Znazornenie elektrického obvodu schematickymi znackami

0 K jednotlivym obrazkom spravne prirad nazvy:
E zdierka :] E banénikj E krokosvorka :] E:bjimka ::l [: vodic :] [: batériaj]




@B Mais k dispozicii 1 Ziarovku, supravu vodicov, batériu, spinac. Zostav
jednoduché obvody a zakresli ich schémy tak, aby:

a) Ziarovka svietila b) ziarovka nesvietila

o Zostav elektricky obvod podla schémy a prepinaj ktorymkolvek prepinacom

v [ubovolnom poradi.

o—————0
VYSIedOK POZOTOVANIA: ...ovovvvrrirrnitisiisnissssessssess st s s e
VYUZITIE V PIAXT 1ovrtiivititiisisieie ettt
Ziarovka a jej objavenie
FZiarovku objavil americky vyndlezca............ . e - veses ¥ EOMIY ictrtrvnscosss ]

Q Ktory kovovy prvok sa vyuziva na vyrobu vlikna, ktoré sa prechodom elektric-

kého pridu Ziarovkou rozzeravi a vytvira svetlo?

ento prvok ma najvyssiu teplotu topenia zo vetkych prvkov. V. MFCH tabulkach vyhladaj ;

plotu topenia tohto prvku




Pomenuj jednotlivé casti Ziarovky.

e Mas$ k dispozicii rozne zdroje napitia (1,5 V; 3 V; 4,5 V; 6 V; 12'V; 24 V) a zia-
rovku s idajmi 24 V; 0,4 A, ktoru postupne pripdjas k roznym zdrojom. Zapis,

co si pozoroval:



AKk sti Ziarovky zapojené za sebou, elektricky obvod nazyvame
Ak su ziarovky zapojené

.............................. , elektricky obvod nazyvame rozvetveny.

Znacka elektrického napitia

Aka suciastka ma schematickt znacku _G—3_
Merac elektrického napitia

Ll O

Myslené &iary, ktorymi znézorfiujeme posobenie elektrického pola na kladne nabitu Casticu



Kovovy prvok, z ktorého sa vyrabajt vldkna do Ziaroviek
Merag eleltrického Pridil .cussssussssmsmssssss

Castica nachddzajtica sa v obale atomu ...............ccoorvrvveeeennne..
Jednotka elektrického napitia .........cccceevrerrrrnnncee

Cast lampy, do ktorej zaskrutkovavame Ziarovku ..................ccoooevveeeee...

2 To 1 1 L T—— je ¢ast obvodu medzi dvoma uzlami.

o Pomenuj typy zapojeni Ziaroviek na obrazkoch

o o [
!

e Mas k dispozicii: 2 Ziarovky, sipravu vodi¢ov, batériu, spinace. Zostav jedno-
duché obvody tak, aby:

a) zapnutim 1 spinaca zasvietili obidve Ziarovky,
b) zapnutim 1 spinaca zasvietila prave 1 Ziarovka,

¢) zapnutim 1 spinaca zasvietila 1 Ziarovka a druhd aby zhasla. Potrebuje$ k tomu prepina.




Vypracuj referat.

a) Priprav si referat na tému: Svietidld a ich vyvoj.

b) Rozmyslaj ekonomicky a ekologicky, priprav referdt na tému: Uspora financii - ziarovka vs.
siarivka. Mozno ta in$piruje informacia z internetu: ,Vymenou tradicnej 100 W Ziarovky
za kompaktnii Ziarivku dokdZete usetrit rocne aZ 12,35 €. Uspora je vypocitand za predpo-
kladu, Ze sa svieti priemerne 3 hodiny denne, mdte zvolenii sadzbu za elektrinu STANDARD
MAXI (DD2) a novi Ziarivka md prikon 23 W, o zodpovedd tradicnej 100 W Ziarovke.“
Vypoctitaj finanény rozdiel vo vasej domdcnosti pri pouziti klasickych Ziaroviek a ziariviek.

Pomocka: webkalkulacka — porovnanie spotreby
Elektrické vodice a izolanty
o Urob pokus podla schémy (jednoduchy obvod obsahujici batériu, @
spina¢, Ziarovku, volné konce vodi¢ov - na pripajanie réznych mate-
rialov).

Na vyznacené miesto postupne prikladaj rozne materidly a zapis, Co si pozoroval:

Material - predmet Ziarovka svieti/nesvieti Elektricky vodi¢/el. izolant

klinec

pravitko

hruba ¢iara na papieri
napisana ceruzou

tenky pruzok alobalu

svieti

elektricky izolant




Elektricky vodi¢ je latka, ktora ................. elektricky
prad, pretoze obsahuje .........ccccever weveeunee (elektro-
ny, iény). Elektricky izolant je latka, ktora .................

elektricky prud, pretoze neobsahuje

e Vypln tabulku:

Elektrospotrebic Vodivé casti Nevodivé ¢asti

rychlovarna kanvica

susi¢ na vlasy

hriankovac

nabijacka na mobil

spajkovacka

e Na stipoch elektrického vedenia je napisané: »Nedotykajte sa drotov i na zem
spadnutych.“ Vies preco?
45;1

e Preco je nebezpecné dotykat sa stoZiarov vysokého napiitia, hoci vodice s pra-

dom su od stoziarov oddelené izolatormi?




i

} [ Urcite si si viimol, Ze lastovicky sedia na drotoch a ni¢ sa im nestane. Ako je to

mozné?

.......................................................................................................

o Usporiadaj spravne roztrasené slabiky a dozvies sa nazov zaujimavej pomocky

na obrazku.

TOR LEK DE LA TRO CIE STA TEK IN E

OPAKOVANIE

o Prezri si schému elektrického obvodu.

Ziarovky 1 a 2 s navz4jom Zapojené ..|...........mmssssssmsssssssassosnss

Ziarovky 3 a 2 sl Navz4jom Zapojené ...........ecweeeeerusesusssisnsisneins
Ziarovkami 1 a 3 prechddza ‘ ROVNAKY - ROZNY ELEKTRICKY PRUD
Ak vyskrutkujeme Ziarovku 1, ziarovka 2 BUDE - NEBUDE SVIETIT
Ak vyskrutkujeme Ziarovku 1, ziarovka 3 BUDE - NEBUDE SVIETIT
vyskrutkujeme Ziarovku 3, Ziarovka 1 BUDE - NEBUDE SVIETIT



Tajnicka.

. Latka, ktora nevedie elektricky prad.

E

it

1}, o
. Zjednoduseny obrazok el. obvodu. 12 —+—
e 13. ()~
L — 14. ~(M)—
. Krstné meno fyzika, po ktorom je pome- 15. Spojenie vodicov nakratko.
novana jednotka elektrického napatia. 16. Castica latky.
s T— 17. -~
. Castica s el. nabojom, ktora vznikne, 18. & o
ak z atdému odoberieme elektron.
13.
8. 14.
1 7.
2. 3 5.6 11.
10. 12.
4.

16.

15.




Elektricky prud a jeho smer

PRI CRET DY JB s onsssenivessi immriniasimentin s Ktord vyjad rije MOOZEIVG. ....o.iicumsonss seisemseissnsusasse :
ktory prejde vodicom za jednotku .................. Zoalkar o smantol
Zakladnou jednotkou je.........cccevueee.

G Predstav si, Ze si v krajine bez elektrickej energie. Vypis ¢o najviac spotrebicov,

ktoré by si nemohol vyuzit. Cim by si ich vedel nahradif?

Elektricky spotrebi¢ Alternativa

e Pozri sa na obrazok a vypi$ mozné priciny, preco by Ziarovka nemala svietit.

-

PLCINY! courruresfrusesrnssussssasssnsrassssinssssssssssssssassnssnssspsssssssusssssnssmssassmsessenssassnsion

&




................................................................................................................................................................

..................................................................................

...............................................................................................................................................................

Meranie velkosti elektrického prudu

E Pristroj, ktorym meriame elektricky prud, sa vola ........cccececeeveeerurvncncnesusnnenene :|

c Porozmyslaj a rozhodni, na ktorom obrazku je ampérmeter v obvode zapojeny
spravne.

a) b)

= |

spbiamis




p Urc meraci rozsah,

e Za aky &as prejde prierezom vodica naboj velkosti 16 C, ak vodicom

prechadza prad 64 mA.

e Ampérmeter s meracim rozsahom 0,9 A ma na stupnici 45 dielikov.

Akému pridu zodpoveda 12 dielikov?

e Uré¢ chybu merania na ampérmetri, ak je jeho meraci rozsah 11 A
a ma 220 dielikov?

@ Usporiadaj roztrasené slabiky a dozvie$ sa nazov zaujimavej pomdcky na ob-

razku.




Elektrické napitie

L

Elektrické napitie zdroja je urcené ...................... , ktort vykona elektrické pole zdroja
pri prenose ¢astic s celkovym elektrickym nabojom ..............ccuueee.. z jedného pdlu zdro-

ja na druhy. Jednotkou elektrického napitia je .................. - znadka ......... Dalsie jednot-

1 |

G Pouvazuj a rozhodni, v ktorom pripade sa Ziarovka rozsvieti a v ktorom nie.

Svoje tvrdenie zd6vodni.

a) Rozsvieti Ziarovku zelektrizované pravitko obsahujuce volné ¢astice s ndbojom?

e Dopln tabulku

U/mV uv UKV U/MV
450

150,6

380

0,75

e Elektrické pole vykona pracu 1 760 ] pri prenose castic s nabojom 8 C
medzi svorkami vyhrievacej $piraly. Vypocitaj napitie medzi svorka-

mi $piraly.

e Aku pracu vykona elektrické pole zdroja s napétim 24 V pri prenose

castic s ndbojom 800 mC z jedného pélu zdroja na druhy?




E Elektrické napitie meriame............ et Schematicka znackaje........ccoeueunene ;

0 Ur¢ meraci rozsah, velkost napitia a chybu merania voltmetrov na obrazku:

Wi,

e Voltmeter s meracim rozsahom 100 V ma na stupnici 25 dielikov.
Akému napitiu zodpoveda 8 dielikov?

o Porozmyslaj a rozhodni, na ktorom obrazku je voltmeter v obvode zapojeny

spravne.




droje elektrického napitia

] Trvaly Zdroj elekivického nap@iia ako prvy zZhotovil ... musisisssessessessosy
Elektrické napitie vznikalo ...........cccoeuvvririnirincnnnns reakciou kyseliny s kovovymi platni¢-
Eanti. Platnifiy CAnki DAZYVAME ....cocoucuisensstiosassbbonissdomseshss , roztok kyseliny nazyvame
.................................... Kladny pdl Voltovho Clanku je Na ........ccceveeecrcensnnecresnsscscsnsnsannene
elektrode a ........coceuvuvuvnincncncnnne pol na zinkovej elektrode.

k '

a Spravne prirad hodnoty napiti k zodpovedajicim zdrojom napitia:

E monoclanok : E akumulator :] [: batéria el. ¢lankov ::| |: batéria do mobilu :]

|: 12NV, :] E 36V ::| |:: 9V ::| EL 1,5V

e Darovali nam starsi typ volt-ampérmetra, z ktorého zdierok sa zo$uchali napi-

sy. Zo zostavajucich Ciar vieme urcit, Ze zdierka na Iavej spodnej strane je spo-
lo¢ny bod. Nevieme len to, ktora zo zdierok na pravej strane je vyvod ampér-
metra a ktora je vyvod voltmetra. NemodZeme urobit ni¢ iné, iba k spolo¢nému
bodu ndhodne vyberieme zo zdierok na pravej strane jednu a pristroj zapojime
do elektrického obvodu.

Ako pristroj zapojime najskor? Ako ampérmeter (sériovo) alebo ako voltmeter (paralelne)?

e Rieky Juznej Ameriky si domovom elektrického thora. Tento Zivo-

¢ich ma v dlhom tele Specialne organy, ktoré funguji ako batérie na

vyrobu elektriny. Silnou elektrickou ranou dokdze thor priam omracit svoju
korist. Aké velké napitie vyprodukuje?

a) 500 V b) 650 V c) 800V

N4jdi informdcie o podobnych Zivo¢ichoch vyuzivajucich elektricku energiu: ..........c.coovueene.e.




Rezistor, reostat

........................ je suciastka, ktora kladie prietoku pradu odpor urcitej hodnoty.

........................ je rezistor, ktorého odpor sa da menit.

................................................ je fyzikalna veli¢ina, ktora vyjadruje schopnost materialu

zabranovat prechodu elektricky nabitych Castic. Oznacujeme ju: .......cccceeeeeeecscccecccncunans >

jednotkou elektrického odporu je ................ , ktory ma znacku ........... \
" A A

0 Pomenuj jednotlivé schematické znacky

Z vusssesesessuensas kQ PYASTH| <O T —
S e ssseiens MQ (Y. [ T —

e Zostroj elektricky obvod:




Zostroj elektricky obvod podIa schémy z wlohy 3 a. Postivaj jazdcom. Co si pe

zoroval na Ziarovke?

Elektricky odpor. Ohmov zakon

T T

..... csseenenennes j€ fyzikdlny zakon, ktory definuje vzdjomny vztah me-

dzi elektrickym pridom, elektrickym napitim a elektrickym odporom. Zakon je pome-
; novany podla svojho objavitela, nemeckého fyzika ...........ccccevrreverererererennne . Lo b
I

° Napis znenie Ohmovho zakona:




Nasledujtice grafy znazorfuju, ako sa meni velkost pridu prechadzajiceho da
nymi ¢astami obvodov pri meniacom sa elektrickom napiti v obvode.

LED ziarovka
0,30
100 / 0,25”
o bttt o
~ ‘ )
< 60 < 0,15
g 2
&
% 40 RN A T 0,10
e e i 0,05
o Ml bl 000
3,0 3,1 32 33 34 3,5 0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 45 5,0
napitie (V) napitie (V)

a) Ktory graf popisuje tuto zmenu v silade s Ohmovym zdkonom? ........c.cccorvmriiiniiiinsiinnnes

b) Na zdklade grafov dopli tdaje do nasledujtcej tabulky

ziarovka:
U (V) 1,5 4,2
I1(A) 0,17 0,21

U:I (V/A)

LED didda:
U(v) 3,1 3,2
I (mA) 30 70
U:1 (V/A)

e Vypocitaj.

a) Aky elektricky odpor ma ziarovka parkovacieho svetla auta, ak pri napiti 12 voltov fiou pre-

chadza prad 300 mA?




'b) Vlakno Ziarovky stretavacich svetiel auta ma odpor 2,7 Q. Aky velky elektricky prud nou

prechadza pri $tandardnom napati autobatérie 12 V?

¢) K akému elektrickému napdtiu je pripojend Ziarovka smerového svetla s odporom 7 433 mQ,

ak nou prechadza prad 1,6 A?

e Na zdklade idajov a vysledkov v tilohe 4 doplii nasledujicu tabulku. Opis vztah
medzi elektrickym odporom Ziarovky, elektrickym prudom, ktory fiou pre-

chadza, a jasom Ziarovky.

parkovacie svetla stretavacie svetla smerové svetla

R I U




24 22 20 18 16 14 12 10 8 6 4 2 O
napatie (V)

Ur¢ z grafu nasledujuce informdcie:

a) Ktory z rezistorov ma vacsi elektricky 0dpor? ...,

b) Vypotitaj elektricky odpor rezistorov R, @ R . .o




FD) Je Tudské telo vodivé? AKky je jeho elektricky odpor? AKky je tvoj elek- %
tricky odpor?

Pomocou ohmetra vykonajte v triede opakované meranie elektrického odporu ¢loveka v prie-

behu asi 6 tyzdiov.

Postup:
1. Hodnotu el. odporu meraj vidy rov-
nakym sposobom - medzi lavou
a pravou rukou uchopenim elektréd
ohmmetra medzi palec a ukazovak.
\ 2. Na meranie pouZi vzdy ten isty me-
N raci pristroj.

3. Namerané hodnoty zapi§ do nasle-

dujucej tabulky.
Cislo merania 1 2 3 4 5 6
Datum
Elektricky odpor (.........)

Na zéklade tabulky zostroj graf, ktory popisuje zmenu odporu tvojho ludského tela v priebehu

Casu.




a zdklade hodnot v grafe a jeho priebehu sa pokus odpovedat na nasledujtce otézky:
) Je moj elektricky odpor v porovnani s ostatnymi spoluziakmi pomerne velky alebo maly
alebo taky ako u vacsiny?

b) Je moj elektricky odpor vyrovnany, alebo sa v priebehu ¢asu vyrazne menil?

.....................................................................................................................................................................

Zavislost odporu od vlastnosti vodica

N 1 L
Elektricky odpor vodica zavisi: priamo imerne od .........ccccoeuecuvcuncnce 3 nbopcmissankviaseviiieiitl

a NePriamo UMErNe 0d ..........ccoeuereees seseensusasessssasassasssans

Fyzikalna veli¢ina vyjadrujuca elektricky odpor vodica dizky 1 m s prierezom 1 m? je

----------------------------------------------------------------------------------------------

0 Rovnorody hlinikovy vodi¢ tvaru drétu ma prierez 0,75 mm’. Vypo-

¢itaj odpor drotu medzi bodmi:

Il

AaC R, CaD R, = AaB R,, =

elektricky odpor 0,24 m(.

-



b
i
4
!
i

............................................................................................................................................................

e Kovovy vodi¢ s dizkou 1 km a s prierezom 0,5 mm? je vyrobeny z medi
s mernym elektrickym odporom 1,69.10° Q.m.

a) Vypocitaj 0dpor KOVOVENO VOICa. .......ccuuuveuereirietinecinsecesiiesise s sesssssssssnens

b) Uré hmotnost medeného drOtU. ...........ceveveveeeeeeeeeeeet e eeeeeeeeee e eeeeeeses e reseeeses e resse s esessesesas

Vysledny odpor rezistorov - sériové zapojenie

’_l T

Vysledny odpor dvoch rezistorov zapojenych v elektrickom obvode sériovo (za sebou)
CE R — veenene jednotlivych rezistorov.
Napitie medzi vonkaj$imi svorkami dvoch alebo viacerych rezistorov spojenych za se-

bou sa rovna .............. sty napiti medzi svorkami jednotlivych rezistorov.
L I

&

-

mi za sebou.

o Nakresli schému elektrického obvodu s dvoma rezistormi zapojeny- @

a) Co plati pre sti¢et napiti na jednotlivych reZiStOroch? ..........oooovvvveeveeeeeeeeseeeesesssesssessesssssesssssn
b) AkY je vysledny 0dpor TZISLOTOV? ........cc.eveueeemereseriiesiisssiesssessse e esessssesssssssssssssesses s

¢) Pomer napiti medzi svorkami rezistorov sa rovnd pomeru ich ..........c..cooooevvevveeveverseeenenenennn

o Dva rezistory s odpormi R, =10 Q a R, =20 Q st v elektrickom ob-

vode so zdrojom napitia 12 voltov zapojené za sebou. Uré:

@) ICh VYSIEANY OAPOT .....ooveevecc ettt

b) napitie na jednotlivych reZiStOrOCh ......c..evuurinerierieieieiesiie e

E) elektricky Prid v ODVOUE .......coccerucscrnneenneesssssssmsssnssersforsssssssssessssssssssessssssssssossssssssssssssassssssss




V obvode st zapojené za sebou dva rezistory. Odmerali sme, Ze nimi
prechadza prid I = 0,20 A. Medzi svorkami prvého rezistora sme na-
merali napitie U, = 2,4 V a na druhom rezistore napitie U, = 3,6 V. Ur¢ odpory
R,, R, oboch rezistorov a vysledny odpor. Ur¢ pomer odporov R, R, oboch re-

zistorov a porovnaj ho s pomerom napiti U, U,.

Pri zdobeni viano¢ného stromceka Danka zistila, Ze vo svetelnej reta-

zi je 20 rovnakych Ziaroviek zapojenych za sebou. Retaz sa napdja
na zdroj napitia 220 V. Obvodom prechddza prid 400 mA. Aky odpor m4 jed-

na Ziarovka?

e S - o

Vysledny odpor rezistorov - paralelné zapojenie

N v L
Prevratena hodnota vysledného odporu dvoch a viacerych rezistorov zapojenych v elek-

trickom obvode paralelne (vedIa seba) sa rovna SUCHU ....cveeecueuicccisisisiins et
odporov jednotlivych rezistorov.

Elektricky prud prechadzajuci nerozvetvenou astou elektrického obvodu sa rovni

stctu velkosti elektrickych Pradov V.....eeeeseeninnnsnessiensnsnsssins s
B | ‘m

a Nakresli schému elektrického obvodu s dvoma rezistormi zapojeny-

mi vedla seba.



a) Co plati pre sticet pradov v jednothivych VEtVACH? ...........ccocccceeeessosccceeerseessesenessessessssseeeren ‘
~ b) Aky je vysledny 0dpOr TEZISLOTOV? .........c.cvuumerumrrerenieerieeeieessseesssesssessssssssesssssssssssssessssessssesses
¢) Pomer prudov v jednotlivych vetvach sa rovna obratenému pomeru .............cocoervvenrrerrinnns

rezistorov.

e V obvode si k zdroju napitia U = 45 V paralelne zapojené dva rezis-
tory s odpormi R, =300 2 a R, = 900 Q. Vypoditaj:

;g a) VYSledny OdPOr FEZISLOTOV ........ccuueuuieeiierineieieeeeitse st eeeeees
i b) prud I prechddzajuci rezistorom 1
; ¢) prad I, prechddzajuci rezistorom 2
d) pradIv nerozvetvenej ¢asti obvodu
e) ur¢ pomer pradov vo vetvach
e Tri rezistory R =4 Q, R, =6 QaR, =12 Q st zapojené vedla seba.
Napitie na zdroji je 48 V. Ur¢ v tomto obvode hodnoty vsetkych veli-
¢in (el. napiitie, el. prid, el. odpor).
BIIIE ot RS SRS iy m aaa asos mai o re me  ASSASESH N ESERASRAED

a) Aky je vysledny odpor takto zapojenych rezistorov?

G Krezistoru R; =36 () st podla obr. pripojené dva rezistory R, =18
a R, =6Q.
R,

b) Aky elektricky prid prechadza rezistormi, ak napitie na zdroji
A R, je 162 V?




PAKOVANIE

° Bodovy graf znézoriiuje, ako sa menila velkost priudu prechddzajiceho suciast-
kou v elektrickom obvode pri narastajiicom elektrickom napiti v obvode.

24t

2,0 H

1,6

1,2

prud (A)

0,8

04 |

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220
napitie (V)

a) Plati pre zmenu velkosti prudu pri zmene napatia Ohmov z4Kkon? ............ccocovvvimiiiinniiiiinnnens
b) Aky je elektricky odpor danej SUCIASRY? .....o.cuvveumereiiiiiii e
c) Aky elektricky prud by prechédzal suciastkou pri napati 80 V? ...,

e Vypoditaj vysledné odpory a vysledky usporiadaj zostupne. Ak ich
spravne usporiadas, dozvies§ sa nazov suciastky na obrazku.

sériové zapojenie: paralelné zapojenie:

I: 100 ©, 100 Q , ’/;’ 0:100 Q, 100 Q
R: 1kQ, 600 Q, 0,0005 MQ fi.\ ' \Qis T: 1kQ, 100 Q

E: 2 kQ), 2000 mQ, 3 Q @'\\) Z:0,1 k0, 100 Q, 100 Q
R: 1kQ, 0,6 kQ, 400 :

kombindcia:
$:R =100 , R,=10 Q, R,=100 O




Usporiadaj hodnoty pridov vzostupne. Ak ich spravne usporiadas, dozvieg

nazov materidlu s takmer nulovym odporom, ale len pri urcitej teplote.

4000 mA | 0,008 mA | 7mA | 0,4A | 20A | 30mA | 110kA | 50A | 0,5kA | 10kA *

A S U | R |V P ¢ o | D 1|
o
| %ﬂ e Dopln tabulku:
o 4
Fyzikalna veli¢ina Znacka veli¢iny Jednotka Znacka jednotky ‘
Elektricky prad
U
Coulomb
Q
; Vo vztahu vyjadrujicom Ohmov zékon I=U/R dopln nazvy veli¢in a uved ich jednotky
sjednotka ..., > ZNACKA oo :
U — cteeressssesssssesesssssessssses sasssssssssssssnss ,1€dNOtKA ...cvvereieeeiiieeens s ZNACKA 1o {
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e Rezistor ma elektricky odpor 10 ohmov. V prvom zapojeni je elek- )
trické napitie zdroja 1,5 volta, vdruhom 3 volty a v tretom 4,5 volta.
I |
! Dopoéitaj zvy$ny tdaj - hodnotu, ktort ukazuje meraci pristroj v da-
nom zapojeni. A nezabudni urobit aj zapis tlohy a vypocet. Vysledky
zapis do tabulky.
R (Q) U 1(4)
zapojenie 10 1,5
zapojenie 10 3,0
zapojenie 10 4,5

e
ST R s
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; ELEKTRICK{ PRfJD V TEKUTINACH |

Vedenie elektrického prudu v kvapalinach

0 Zostav elektricky obvod podIa obrazka. Obvod pozostiva zo zdroja (9 - 12 V),
ziarovky (12 - 24 V), ampérmetra, vypinaca a nadoby s kvapalinou, ktorou
bude prechadzat elektricky prud.

N4dobu napli najprv destilovanou vodou, potom beznou pitnou vodou, mineralkou a nako-

niec roztokom kuchynskej soli.

Pouzi vidy rovnaké mnozstvo kvapaliny.

Do tabulky zapi§ namerané hodnoty elektrického pridu v obvode.




il
Kvapalina | destilovana voda | bezna pitna voda mineralka roztok NaCl
I (mA)
%) Ktora 2 kvapalin bola vodivd? .owasmsmomsammmsmsamsasommssmmmmasmmsmms s
b) Ktora z kvapalin kladla prechodu elektrického pridu najvacsi odpor? ..........cccccveevivieincuriannne
¢) Zdovodni rozdielnu vodivost KVapalin ........c.cceveevcieueieinininccenieccienseeeeiesseceieseeseseeeneaes

e Co myslis, aké nebezpecenstvo ti hrozi, ak pouzijes elektricky susi¢ vlasov
v kapelni?




Vedenie elektrického prudu v plynoch

0 V prirode mdézeme pozorovat elektricky priud prechadzajici plynom v podobe
blesku.

Vyuzitim roznych zdrojov vyhladaj nasledujuce informécie:

a) Aky velky elektricky prad pretekd atmosférou pri idere blesku?



) Na obrazkoch st znazornené dva druhy svetelnych zdrojov. Tabulka porovns

sodikova vybojka
(zdrojom svetla je elektricky vyboj v plyne)

F
;
i

va vyznamné parametre tychto elektrospotrebicov.

halogénova ziarovka

(zdrojom svetla je rozzeravené kovové vlakno)

Druh svetelného zdroja sodikova vybojka halogénova Ziarovka
Prikon (spott:ebovz}rfé elektricka energia 50 W 55 W
za ¢asovu jednotku)
| Zivotnost 20000 h 350 h
Cena 24 € 4€
Farba svetla do zlta teplé biele
Svetelny tok 7 500 Im 800 Im

spotrebicov.

Pokus sa na zaklade informacii v tabulke uviest vyhody a nevyhody pouzivania jednotlivych




c Ponornym vari¢om prechddza pri napiti 220 V prad 1,8 A. Aku pracu
vykonaju sily elektrického pola za 2 mintty?

e Aku elektricka pracu vykonaju sily elektrického pola za tri hodiny
vo svietidle s tromi Ziarovkami, ak prechddzajuci priud ma hodnotu
0,2 A. Svietidlo je pripojené k zdroju 230 V.

PR



Moze byt k isti¢u 10 A pripojena elektricka rara s prikonom 2,3 kW?

...................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................

W e V akych jednotkich sa meria spotreba elektrickej energie vdomacnostiach?
e Prezri si nasledujicu tabulku a porovnaj, aky prikon maju elektrické spotrebi-
Ce najcastejsie pouzivané v domacnosti.
Spotrebi¢ P (W)
Ziarovka 20 -200
zehlicka 1200 - 1 800
vysavac 1000 -1 800
elektricky sporak 4000 - 5 600
rychlovarna kanvica 1500 - 2 000
; mikrovlnka 600 -1 000
televizor 100 - 150
“ stolovy pocitac 120
: hifi veza 100 - 150
0,8 KWh = ..o Ws
3 1 101010 1) L ——— Wh
156 ] = cisiisiienrererarnnne Ws
35000 WS = ..o kJ




lektricka energia a jej premeny

° Na obrazku spoj ¢iarou elektrospotrebic a u¢inok elektrického pridu,
ktory sa v danom spotrebici vyuziva.

T R £ n X magnetické
tepelné cin chemické ucinky svetelné ucinky ﬁg(':inky




¥4 S pomocou nasledujicich obrazkov ur¢, na aké druhy energie sa v jednotlivyck

skupinach spotrebicoch premiena elektricka energia.

e Prezri si doma elektromer a zisti spotrebu elektrickej energie vo vasej domac-

rv e

nosti za jeden tyzden. Vypocitaj, aka bude jej cena. Navrhni, ako méZete znizit

spotrebu elektrickej energie. Uved aspon pit navrhov.




spotrebi¢ov s rovnakym svetelnym vykonom

Spotrebic

e O kompaktnd | svetlo emitujtica
oy tiarivka diéda (LED)
/‘m‘; (@m,

Prikon (mnozstvo spotrebovanej

elektrickej energie za casovi 60 W 11W 8W
jednotku)
Cena 0,60 € 5€ 18 €
Priemerna Zivotnost 1000 h 11000 h 30000 h

a) Pomocou udajov v tabulke vypocitaj spotrebu elektrickej energie za mesiac. Pocitaj s prie-

mernym ¢asom svietenia 4 hodiny denne. Vypocet urob pre vietky tri spotrebice uvedené v ta-




¢) Vypocitaj ¢as ndvratnosti investicie, ak sa rozhodneme namiesto
kupovania klasickych Ziaroviek kupit LED svietidlo. Predpokladajme

priemerny Cas svietenia 4 hodiny denne a cenu za 3 600 k] elektrickej

energie 0,20 €.




Na obrazku je schéma elektromobilu, na ktorej si oznacené vyznamné tas

automobilu, ktoré nahradzaju pohon tradi¢ného spalovacieho motora.

a) Pomenuj tieto ¢asti automobilu.

b) Elektromobily a hybridné auta vyuzivaju tzv. rekuperdciu energie. Vyuzitim roz- e

nych informaénych zdrojov zisti, v com spociva tito technoldgia.




Elektrickd kanvica napojena na napitie 240 V zohriala vodu za 5
minit. Obvodom pretekal prid 6 ampérov. Vypoctom sme zistili,

Ze na zohriatie daného mnozstva vody bolo potrebnych 330 kJ tepla.

a) Kolko % elektrickej energie sa vyuzilo na zohriatie vody?

° Nasledujuci graf znazornuje pokles napitia vakumulatore mobilného telefénu
v pohotovostnom rezime.

4,6 ZEne EEwEn A EnEn AEREE SRS E
RN Pre ¢innost mo-
4,4 e
BiiRmns. —Sak bilného telefénu
4,2 '
= v pohotovostnom
Py 40 rezime je potreb-
S ; o ¥
g 3,8 né napitie aspon
3,6 38V
34 e
3,2

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18
Cas (den)

a) O kolko voltov sa zniZilo napitie po 12 dROCh? .......ccc.ovevvrerirerrieriesiecse s

b) Aké elektrické napitie bolo na akumulatore po 16 dROch? ...........cooevveecerrvercieiee.

) Po kolkych dnioch by sa mobilny telefon samocinne vypol? ..........cccc..ooceeennecerieennenns




severny pol

Elektricky naboj je meratelna vlastnost Castic a telies, ktord vyjadruje ich schopnost posobit

elektrickou silou na iné Castice a telesd s elektrickym nabojom. Je to fyzikédlna veli¢ina.

Model atomu

elektron

neutron

proton




Izolant je latka, ktora nevedie elektricky prud vzhladom na to, Ze neobsahu-

je volné castice s elektrickym nabojom, alebo ich obsahuje velmi malo.

Elektricky prud je usmerneny pohyb volnych elektronov v kovovom vodici.

Elektricky obvod je vodivé spojenie prvkov tvoriacich cestu pre elektricky prud.

—|—

monoc¢lanok

zdroj el. napitia

spina¢

tlacidlo

uzol

Schematické znacky vybranych casti obvodu:

—7
=
L=
==
-

rezistor

poistka

reostat

zvoncek

ziarovka

SNCKCR

cievka

ampérmeter

voltmeter

el. motor

galvanometer



Nazov Znacka | Zakladna jednotka | Znacka jednotky Vzorec
elektricky prud I Ampér A I=Q:t
elektrické napitie U Volt A% U=W:Q
elektricky odpor R Ohm Q
elektricky naboj Q Coulomb C

Ohmov zakon: Elektricky prid v kovovom vodici je priamo umerny napétiu na koncoch vodica.

Z Ohmovho zikona vyplyva: R=U:1, U=R., R je odpor kovového vodica, U napitie na jeho
koncoch a I elektricky prad, ktory nim prechédza.

Sériové zapojenie rezistorov: Paralelné zapojenie rezistorov:

R=R +R,+...R, 11,1, 1
R R, R, R,
R1
R, R,

—1

RZ
Elektricky odpor zavisi od vlastnosti vodica.

R=p. L
P S

Vypocet elektrickej prace: W = P . t, P je prikon spotrebica a t ¢as ¢innosti spotrebica.

W =U.I.t, U je elektrické napitie, I je elektricky prud a t ¢as.

Aby mohla kvapalina viest elektricky prid, musi sa stat elektroly-
tom, teda roztokom, ktory obsahuje volné iény - katiény a anio-
ny. I6ny sa do kvapaliny pridévaji vo forme rozpustnych latok

alebo uz pripravenych roztokov.

Po pripojeni k zdroju elektrického napitia nastava pohyb iénov
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